Công nghiệp của Tuyên Trung hầu Phan Văn Tuyên 

qua những chức vụ đảm nhận
 Trần Đình Ba(*)
Nhà Nguyễn được trung hưng bởi chúa Nguyễn Ánh, và việc Nguyễn Ánh dựng nên ngai vàng cho họ Nguyễn, không thể không kể đến vai trò của đất Nam Bộ. Vùng đất này chính là cơ sở hậu thuẫn cho sức mạnh của chúa Nguyễn Ánh cả về vật lực, tài lực để có thể đánh thắng Tây Sơn, lập nên nghiệp đế. Cứ điểm tên những văn thần, võ tướng nơi đất này từ buổi trung hưng cho đến đầu triều đại, nhiều biết bao. Trong đó, có tên tuổi của Tuyên Trung hầu Phan Văn Tuyên (1763 - 1831).

Tiểu sử của Tuyên Trung hầu nơi sử nhà Nguyễn, ta có thể tìm đến bộ Đại Nam nhất thống chí, phần để biết qua sơ lược con người ông: “Nguyễn Văn Tuyên: Người huyện Vĩnh An
. Khi đầu Trung hưng, ông theo việc chinh chiến có nhiều chiến công, làm đến Vệ úy vệ Hữu Bảo, quân Chấn Võ. Thời Trung hưng, ông theo Lê Văn Duyệt dẹp ác man ở Quảng Ngãi, đốc suất binh dân đào sông Vĩnh Tế, rồi làm Trấn thủ hai trấn Định Tường và Vĩnh Thanh, lại được làm Án thủ Châu Đốc, đeo quốc ấn bảo hộ Cao Man”
. 
Địa chí nhà Nguyễn chép đại lược đời ông là thế, còn khi dựng lại bức tranh cuộc đời làm quan của Tuyên Trung hầu, ta sẽ thấy được những điểm nhấn quan trọng. Với những chức vụ từng kinh qua cho đến khi mất, có thể khẳng định rằng, ông đã nhận được sự tín nhiệm rất lớn của hai vua Gia Long, Minh Mạng khi đặt ông vào những chức vụ quan trọng, xứng đáng với năng lực, uy tín của mình. Và với những chức trách được giao, Tuyên Trung hầu đã thành tựu được nhiều kết quả tốt đẹp.
Vệ úy vệ Hữu Bảo đến Khâm sai Chưởng cơ
Theo Đại Nam nhất thống chí ghi, ta được biết, Tuyên Trung hầu phò nhà Nguyễn từ dạo chúa Nguyễn Ánh đang bôn ba lập lại cơ đồ dòng họ: “Khi đầu Trung hưng, ông theo việc chinh chiến có nhiều chiến công, làm đến Vệ úy vệ Hữu Bảo, quân Chấn Võ”. Về sau, Sa Đéc xưa và nay cũng chép lại, rằng: “Người huyện Vĩnh An, đầu quân dưới cờ chúa Nguyễn Phúc Ánh, ông chống nhau với Tây Sơn quyết liệt, có nhiều chiến công, làm đến Vệ Úy trong đoàn quân Chấn Võ”
. 
Trong buổi trung hưng triều đại, Phan Văn Tuyên (sau được ban quốc tính thành Nguyễn Văn Tuyên) làm tới chức Vệ úy
, là chức quan võ, hàm Chánh tam phẩm. Tính ra trong phẩm trật quan lại chia làm 9 bậc thời đó (cửu phẩm), thì dạo ấy, ông cũng là người có vị trí, có chức trọng, quyền cao.
Nơi Đại Nam nhất thống chí có câu ghi: “Thời Trung hưng, ông theo Lê Văn Duyệt dẹp ác man ở Quảng Ngãi”. Tra trong tiểu sử Tả quân, ta được biết, Lê Văn Duyệt bốn lần đem quân dẹp loạn ác man nơi Quảng Ngãi. Lần đầu tiên ở Thạch Bích năm Quý Hợi (1803)
. Tiếp theo là năm Đinh Mão (1807), Nhâm Thân (1812) và năm Ất Hợi (1815)
. Chắc chắn, trong bốn lần ấy, Vệ úy Nguyễn Văn Tuyên tham gia ít nhất một lần. Có điều ở đây, ta không xác định được thời gian, số lần ông tham gia dẹp loạn. Chỉ biết rằng, bốn lần đem quân đi dẹp, là bốn lần thành công. 
Sử không cho biết rõ Nguyễn Văn Tuyên được phong làm Chưởng cơ khi nào. Nhưng chích tích của ông khi giữ chức này, thì rất rõ ràng. Theo quan chế nhà Nguyễn, Chưởng cơ là quan cai quản một cơ binh. Mỗi cơ binh gồm 500 binh
. Nơi Đại Nam thực lục, ta được biết Nguyễn Văn Tuyên là Vệ úy vệ Hữu bảo nhất Hữu quân, Khâm sai Chưởng cơ. Khâm sai Chưởng cơ là chức vụ dành cho tướng nhà Nguyễn được cử đi trấn giữ biên giới Tây Nam Tổ quốc
. 
Khi làm Chưởng cơ, nhằm năm Kỷ Dậu (1820), ông cùng với Thống chế Thoại Ngọc hầu góp phần mở mang sinh kế cho dân trong việc đào kênh Vĩnh Tế: “Trước khi đào sông, vua sắc dụ cho Vĩnh Thanh Trấn thủ là Thống chế Thụy Ngọc hầu Nguyễn Văn Thụy, Hữu quân Hữu bảo vệ Vệ úy Chưởng cơ Tuyên Quang hầu Phan Văn Tuyên, đốc sức dân phu trấn Vĩnh Thanh mỗi phiên 5.000 người, quân lưu trú đồn Oai Viễn 500 người, Chiêu Thùy Tôn La Ha Toàn Phù người Cao Miên đem quân dân mỗi phiên 5.000, ngày 15 tháng 12 [năm Kỷ Mão (1819) – Người dẫn chú] khởi công”
. Kênh được đào trong 4 tháng, cuối thời Gia Long đến đầu thời Minh Mạng thì hoàn thành. Ngày 15 tháng 3 năm Kỷ Dậu (1820) kênh được đào xong, rộng 205,5 dặm. Nhờ có kênh Vĩnh Tế, từ đó đường thủy được lưu thông, giúp nào phát triển kinh tế, nào phòng giữ biên cương. 
Ích lợi của việc đào kênh Vĩnh Tế, ta có thể xem ngay ở mục đích cho đào kênh của vua Gia Long trong việc muốn đường thủy thông suốt từ Châu Đốc đến Hà Tiên: “Vua thấy Vĩnh Thanh và Hà Tiên tiếp giáp với Chân Lạp, việc công tư đi lại, trước không có đường thủy, bàn muốn nhân sông Châu Đốc mà đào cho thông suốt”
. Là công thần thời Nguyễn sơ, Trịnh Hoài Đức (1765 - 1825) đã bình rằng, nhờ có đường đi lại lưu thông qua kênh Vĩnh Tế “Từ đấy về sau những kế hoạch trong nước và việc biên trù cho đến nhân dân buôn bán, đều được tiện lợi vô cùng”
. Còn người Pháp sau này hiện diện ở Nam Kỳ, ngay lập tức thấy được tầm quan trọng của Vĩnh Tế hà, như lời Aubaret ghi trong Histoire et Descriptions de la Basse-Cochinchine: “Con kênh này có vai trò rất lớn trong thương mại; nó làm cho việc giao thương được dễ dàng và là nguồn mang đến nhiều lợi ích cho người buôn bán”
.
Ngày nay khi nói đến việc đào kênh Vĩnh Tế, công đầu được quy về cho Thoại Ngọc hầu, điều đó là không thể phủ nhận. Nhưng chúng ta không vì thế mà quên đi đóng góp của Phan Văn Tuyên về tâm lực, trí lực trong việc tham gia chủ trì, đốc suất việc đào kênh. Điều này, chính  sử nhà Nguyễn đã ghi chép lại rất rõ ràng nơi Đại Nam thực lục
, Đại Nam liệt truyện
, Quốc triều sử toát yếu
... Nhà văn Sơn Nam trong biên khảo Lịch sử đất An Giang đã nhận định rằng “trong 4 con kinh đào, thời Pháp chưa đến, vùng An Giang có đến 3, quan trọng nhất là kinh Vĩnh Tế”
. Từ khi có con kênh này, dân tụ về sinh cơ lập nghiệp, thôn xóm cứ thế mọc lên, nào Vĩnh Tế sơn thôn, Nhơn Hòa, An Quí, rồi Vĩnh Bảo, Long Thạnh, Toàn Thạnh
… Thật đúng với quy luật tự nhiên “Kênh đào đến đâu, làng mạc thôn xóm tiến theo đến đấy”
. 
Trấn thủ đến Thống chế Gia Định thành 
Sang tháng 11 năm Tân Tỵ (1821) đời vua Minh Mạng, ông được vua tín nhiệm “Lấy Vệ úy vệ Hữu bảo nhất Hữu quân là Khâm sai Chưởng cơ Nguyễn Văn Tuyên làm Trấn thủ Biên Hòa”
. Chức Trấn thủ, là chức quan đứng đầu một trấn vào đầu thời Nguyễn khi tỉnh chưa lập
. Trấn Biên Hòa lúc này, thuộc về Gia Định thành. 
Làm nhiệm vụ cai quản, chịu trách nhiệm cao nhất trong bộ máy chính quyền ở Biên Hòa gần một năm, thì tháng 10 năm Nhâm Ngọ (1822), ông được vua điều về làm Trấn thủ Định Tường. Đứng đầu trấn Định Tường, Nguyễn Văn Tuyên lưu ở đất này gần hai năm từ tháng 10 năm Nhâm Ngọ (1822) đến tháng 7 năm Giáp Thân (1824). Tháng 7 năm Giáp Thân (1824) ông được cử làm Trấn thủ Vĩnh Thanh (gồm Vĩnh Long, An Giang) và tại nhiệm cho đến tháng 2 năm Ất Dậu (1825). 
Vậy là trong quãng thời gian 1821 - 1825, Nguyễn Văn Tuyên được cử làm Trấn thủ ở ba trấn khác nhau, liên tục luân chuyển. ở Biên Hòa, Định Tường hay Vĩnh Thanh, nơi đất nào trong thời gian ông cai quản cũng đều được bình yên, sử không ghi một vụ việc biến động nào. Làm quan cai quản dân, lại nhất là người đứng mũi chịu sào mà an dân được, thì đó đã là công lao to lớn của kẻ làm quan rồi vậy. 
Tháng 2 năm Ất Dậu (1825), vua Minh Mạng lại đặt ông vào vị trí khác: “Lấy Trấn thủ Vĩnh Thanh là Nguyễn Văn Tuyên làm Thống chế quản lý biền binh thành Gia Định”
. Bấy giờ, Tổng trấn đầy quyền uy Lê Văn Duyệt quản Gia Định thành. Xét trong quan chế nhà Nguyễn, Thống chế là chức quan to, hàm Chánh nhị phẩm, là võ quan giữ một doanh quân gồm 5 vệ. Hiểu theo nghĩa hiện đại, đây là hạng sĩ quan cao cấp trong quân đội, chỉ huy trưởng những quân doanh lớn
. 
Đặt chức vụ của Nguyễn Văn Tuyên vào thời điểm cụ thể ấy, ta sẽ thấy được sự tín nhiệm, tin cậy của vua Minh Mạng dành cho ông như thế nào. Vua không chỉ đơn thuần nhìn thấy khả năng cầm quân của ông, điều này đã được chứng thực từ thời Gia Long Nguyễn Ánh khi Nguyễn Văn Tuyên tham gia cầm quân trung hưng nhà Nguyễn. Để hiểu thâm ý của vua, lại phải biết thêm về việc chia cắt đơn vị hành chính đầu thời Nguyễn.
Cả nước bấy giờ có 23 trấn, 4 doanh. Từ Thanh Hóa ngoại (tức từ Ninh Bình) trở ra, là Bắc thành, quản 11 trấn. Từ Bình Thuận trở vào là Gia Định thành quản 5 trấn. Bắc thành và Gia Định thành “đều đặt chức Tổng trấn và Phó Tổng trấn để coi mọi việc”
. Tổng trấn quyền hành rất lớn, được quyền “tiền trảm hậu tấu”
. Đứng đầu Gia Định thành là Tả quân Lê Văn Duyệt, đại công thần khai quốc thời Gia Long, rất được lòng dân Gia Định. Chính Lê Văn Duyệt từng đề xuất với vua Gia Long cho Hoàng tôn Đán con Hoàng tử Cảnh lên làm người kế vị chứ không phải Hoàng tử Đảm (Minh Mạng), nên không được lòng vua Minh Mạng. Và uy quyền của Lê Văn Duyệt nơi Gia Định thành rất lớn, có nguy cơ tiềm ẩn trở thành một thế lực địa phương đe dọa quyền lực của vua
.
Để khống chế thế lực của Tổng trấn họ Lê, thật không dễ dàng chút nào. Một trong những cách có thể hạn chế quyền lực, cũng như nguy cơ tiềm ẩn nếu có sự phản loạn, đó là việc xếp đặt quan chức. Ở đây, vua phải làm sao bố trí, sắp xếp quan lại nơi Gia Định thành theo hướng có lợi cho mình. Vị trí lãnh đạo quân đội, chắc chắn sẽ được chú ý nhiều, bởi nắm được quân đội là nắm lực lượng chiến đấu, có thể điều khiển được tình hình an ninh chính trị. Trường hợp Tuyên Trung hầu, ông được làm Thống chế quản lý biền binh thành Gia Định, một chức quan cao cấp bên ngạch võ. Cũng nên chú ý rằng, Thống chế biền binh là quản lý quân đội, nhưng là quản lý lực lượng biền binh, hạng lính không thường trực. Đội ngũ này được tuyển hàng năm, sau khi huấn luyện, phục vụ một thời gian sẽ chia làm nhiều ban thay nhau trực trong quân, số còn lại sẽ về nhà sản xuất. Đây có thể xem là một dạng “ngụ binh ư nông” vậy. 
Việc Nguyễn Văn Tuyên làm Thống chế biền binh Gia Định thành, chứng tỏ ông có tài năng quân sự, cũng như lòng “trung quân” nên được vua tín nhiệm giao cho quản lĩnh quân đội của đơn vị hành chính rộng lớn là Gia Định thành. Và thực tế còn chứng minh khả năng của Thống chế biền binh Nguyễn Văn Tuyên tốt hơn thế. Đó là việc ông nhận được cả sự tín nhiệm của đồng liêu, những quan lại cùng làm việc nơi Gia Định thành. Bằng chứng là tháng Giêng Năm Đinh Hợi (1827) “Quan thần thành Gia Định tâu xin cho Thống chế Nguyễn Văn Tuyên dự bàn việc thành”
. Tuy nhiên, lời xin của quan lại Gia Định thành không được vua đồng ý: “…những việc của thành tào đều có chuyên trách, Tuyên làm theo việc ở thành, chỉ chuyên cai quản biền, há nên cho lấn sang chức khác. Duy khi có một vài việc quan trọng gì khó khăn còn ngờ thì cho đến hội thương cũng được”. Nếu không được lòng đồng liêu, không chứng tỏ được khả năng, thì đâu dễ ông được quan lại nơi Gia Định thành đồng lòng xin vua cho dự bàn việc thành, vượt lên cả nhiệm vụ quản lý binh lính của ông. Về sau, khả năng của ông được cụ thể hóa hơn nữa sáu tháng sau đó khi làm “quyền nhiếp Gia Định thành”. 
Quyền nhiếp Gia Định thành đến Bảo hộ Chân Lạp
Lâu nay, ở một vài bài viết khi ghi về Trung Tuyên hầu, cho rằng ông là “nhiếp chánh (chính) Tổng trấn Gia Định thành. Điểm này chưa chính xác, bởi “nhiếp chánh” (tiếng miền Nam), hay “nhiếp chính” (tiếng miền Bắc) chỉ dành cho vua chúa mà thôi. Xin được đưa ra đôi ba dẫn chứng: “NHIẾP CHÍNH bt. (p. régence) Cầm quyền thay vua trong việc cai trị. || Vị nhiếp chính: régent”
; “nhiếp chính đg. Nắm quyền trị nước thay vua (thường là khi vua còn nhỏ)”
.
Tháng 7 năm Đinh Hợi (1827), vua triệu Tổng trấn Gia Định thành Lê Văn Duyệt về kinh chúc thọ Hoàng Thái hậu. Để có người thay thế Tổng trấn họ Lê giải quyết công việc Gia Định thành, vua Minh Mạng đã đặt niềm tin nơi Thống chế biền binh Nguyễn Văn Tuyên khi “sai Thống chế quản lý biền binh thành Gia Định là Nguyễn Văn Tuyên quyền giữ ấn triện thành Gia Định, các Tào trưởng Trần Nhật Vĩnh, Hoàng Văn Diễn, Trịnh Xuân Trạm hội đồng giúp làm việc thành”
. Nếu như trước đó sáu tháng, vua không duyệt lời xin cho ông được dự bàn việc thành, thì bây giờ, ông lại là người thay mặt Tổng trấn giải quyết mọi việc nơi Gia Định thành.
Ở đây, cần minh định rõ Tuyên Trung hầu là người “quyền giữ ấn triện thành Gia Định”, tức là “quyền nhiếp”
 (được hiểu là tạm thời thay cho người khác) chứ không phải “nhiếp chính”, và theo chúng tôi, cũng không phải là “quyền Tổng trấn”. Bởi vua Minh Mạng không giao cho ông làm quyền Tổng trấn Gia Định thành để tạm thay thế Tổng trấn Lê Văn Duyệt về kinh, mà chỉ là quyền giữ ấn triện của Tổng trấn Gia Định thành, tạm thay Lê Văn Duyệt giải quyết công việc, có sự hội đồng, giúp sức của các Tào trưởng
. Tức là ông làm chức năng tương đương Tổng trấn, nhưng không giữ chức Tổng trấn, và dĩ nhiên là không “nhiếp chánh”, chỉ là “quyền nhiếp” mà thôi. 
Vua Minh Mạng nhận định, “Gia Định là trọng trấn phương Nam”. Đây không chỉ là đất trung hưng nhà Nguyễn, mà còn là nơi phên giậu Tổ quốc trong mối quan hệ với Xiêm cũng như bảo hộ Chân Lạp. Với Nguyễn Văn Tuyên, thời gian “quyền nhiếp” của ông là tám tháng, từ tháng 7 năm Đinh Hợi (1827) đến tháng 3 năm Mậu Tý (1828). Tiếc là Tuyên Trung hầu lại chưa làm được tốt chức nhiệm được giao để xứng với sự tin cậy của bề trên. Tháng 10 năm Đinh Hợi (1827), “Thành Gia Định bắt được 20 tên cướp, quyền nhiếp thành ấn là Nguyễn Văn Tuyên và Hình tào Trịnh Xuân Trạm đem chém rồi sau mới tâu”
. Việc làm “tiền trảm hậu tấu” vốn được Tổng trấn Lê Văn Duyệt thực hiện khi cai quản Gia Định thành, nhưng hiềm nỗi, Nguyễn Văn Tuyên lại làm vượt quá quyền hạn được cho phép, nên mới phải nhận lời quở trách của vua: “Quyền sinh sát là tự triều đình. Trước kia Lê Văn Duyệt là trọng thần nên đặc cách cho tiện nghi làm việc, bọn ngươi lại muốn viện đấy làm lệ à?”. Lại thêm một việc nữa, ấy là bộ Công tư cho Gia Định thành đóng thuyền hiệu, nhưng khi đóng lại sai thể thức làm hụt chiều dài của thuyền. 
Qua thực tế diễn ra như trên, có vẻ như “quyền nhiếp” Gia Định thành Nguyễn Văn Tuyên có sự lúng túng khi ở chức nhiệm cao. Tuy nhiên, vẫn có việc làm của ông được ghi nhận khi tháng Giêng năm Mậu Tý (1828), “Thành thần Gia Định tâu xin nhân kỳ xuất quân đầu năm họp tất cả biền binh thuộc hạt lại kiểm duyệt, để ngăn sự giả mạo. Vua theo lời tâu”
. Ta biết rằng, lúc này dù “quyền nhiếp” việc Gia Định thành, nhưng Nguyễn Văn Tuyên vẫn đang là Thống chế biền binh nơi đây. Đề xuất trên chắc chắn phải được quyết định bởi ông và cũng có thể do chính ông đề xuất. Trong thời gian ở vị trí tạm đứng đầu Gia Định thành, tình hình Gia Định thành yên ổn, sử chỉ ghi chép những việc liên quan đến công tác bớt thuế, kiểm duyệt quân lính, thuyên chuyển, bổ dụng quan lại… chứ không có biến động an ninh, chính trị. Tháng 3 năm Mậu Tý (1828), Tổng trấn Lê Văn Duyệt về Gia Định, Nguyễn Văn Tuyên lại trở lại với chức trách cũ. 
Tháng 6 năm Kỷ Sửu (1829), sau khi Thoại Ngọc hầu Nguyễn Văn Thoại đương làm Bảo hộ Chân Lạp mất đi, chức ấy để trống. Tổng trấn Lê Văn Duyệt có ý tiến cử Phó tướng Hữu quân Nguyễn Văn Xuân, nhưng vì tuổi Xuân đã 70 nên vua có ý cho an dưỡng. Đất Chân Lạp là đất nhà Nguyễn bảo hộ, được vua Minh Mạng xem là đất phên giậu. Bảo hộ được Chân Lạp, không những tăng uy thế cho nhà Nguyễn trong ngoại giao, mà cũng là ngăn đe sự dòm ngó của Xiêm (Thái Lan) ở vùng đất Tây Nam Tổ quốc. Rõ là bảo hộ Chân Lạp có vai trò rất quan trọng trong an ninh, quốc phòng với nhà Nguyễn. Việc chọn người lĩnh ấn bảo hộ vì thế, phải là những người có tài, có uy, nên những tên tuổi từng đứng vào vị trí này như Lê Văn Duyệt, Nguyễn Văn Thoại, đều là trọng thần cả. 

Sau khi cân nhắc, vua Minh Mạng truyền cho Lê Văn Duyệt “Tuyên còn trẻ, sức khỏe, cũng quen việc ngoài biên, lại có khanh ở gần, tùy việc bảo ban sửa chữa, thế cũng làm được việc trẫm đã sai rồi đấy”
. Từ đây, Nguyễn Văn Tuyên vừa là Thống chế biền binh, lại kiêm lĩnh ấn bảo hộ Chân Lạp, được vua ban cho ấn “Bảo hộ Chân Lạp quốc” thay cho ấn “Bảo hộ đồng chương”.  

Với việc đã kinh qua nhiều vị trí đứng đầu từ quân đội cho đến đơn vị hành chính, Tuyên Trung hầu tích lũy được nhiều kinh nghiệm cả về quân sự và hành chính. Và gần như cả quãng đời làm quan của ông, dù được thuyên chuyển qua nhiều chức vụ, nhiều vùng đất, nhưng đa phần đều thuộc Nam Bộ, nên hiểu rõ vùng đất này, cũng như phong tục, tập quán các dân tộc. Việc bảo hộ Chân Lạp đòi hỏi người có tài, hiểu biết, và Tuyên Trung hầu xứng đáng đứng vào vị trí ấy. Đáng ghi nhận hơn, những quan bảo hộ trước đó như Tả quân Lê Văn Duyệt hay Thoại Ngọc hầu sau khi mất đi, đều bị vướng vào những án oan. Nhưng Tuyên Trung hầu khi đương chức cũng như sau khi mất, vẫn giữ được danh tiết của mình, không bị quy vào việc lạm quyền như đồng liêu. 

Trong thời gian bảo hộ Chân Lạp, Tuyên Trung hầu đã thực hiện tốt chính sách chiêu dụ, an dân đối với người Chân Lạp, thi hành lệnh vua gia ơn miễn dung, lao dịch cho dân Chân Lạp; giữ yên biên giới, cũng như răn đe sự dòm ngó của Xiêm khi tháng 3 năm Tân Mão (1831) đem hơn 2.000 biền binh đến thành Nam Vang (Phnôm Pênh) để hộ vệ… 
Vừa bảo hộ Chân Lạo, cai quản biền binh Gia Định thành, Tuyên Trung hầu còn kiêm lĩnh cả đồn Châu Đốc. Vốn đây là đất mới xung yếu, đất đai chưa được khai khẩn hết, vua Minh Mạng đặc biệt chú ý đến việc cai trị cũng như biên phòng: “Đồn Châu Đốc là vùng địa đầu quan yếu, ta từng xuống chỉ chiêu tập dân buôn bán, cho vay tiền gạo để lập ấp khẩn điền, quây quần sinh nhai. Đó là ý niệm quan trọng của ta trong vấn đề củng cố biên cương”
. Cho Tuyên Trung hầu kiêm lĩnh, vua Minh Mạng tỏ ra hoàn toàn tin cậy vào khả năng trấn trị, an dân của ông. Không những thế, còn giao cho ông kiêm quản luôn việc lương tiền. Một trong những điểm yếu nhất có thể làm hư hại phẩm chất của kẻ ăn lộc nước, chính là việc bị mối lợi tiền bạc là cho thay tâm, đổi tính. Nhưng vua Minh Mạng tin vào những phẩm chất, đức hạnh của vị quan to được ban quốc tính này. 
Tháng 6 năm Tân Mão (1831), Tuyên Trung hầu Nguyễn Văn Tuyên qua đời khi đang làm bảo hộ Chân Lạp và kiêm quản đồn Châu Đốc, vua Minh Mạng tiếc thương, ban cho “100 lạng bạc, 3 cây gấm Tống”
. Với Nguyễn Văn Tuyên, quãng đời làm quan của ông, đã chứng tỏ được phẩm hạnh, năng lực, và các vua triều Nguyễn, đã ghi nhận những công lao, đóng góp của vị khai quốc công thần họ Phan này. 
Thường khi ban quốc tính (họ vua) cho ai, thì người đó phải có được chính tích gì lớn mới được đứng vào hàng ngũ họ vua, xem như “người trong nhà”. Và Phan Văn Tuyên đã được ân hưởng như phần thưởng xứng đáng cho đóng góp của ông với nghiệp trung hưng nhà Nguyễn cũng như tham gia xây dựng triều đại mới. Tước hầu của ông trong hệ thống phẩm tước “công, hầu, bá, tử, nam” được vua ban, dù chưa phải là cực phẩm, nhưng cũng đã là một sự tưởng thưởng đầy trân trọng của triều đại. Tuyên Trung hầu mất đi, con ông là Nguyễn Văn Cửu theo lệ tập ấm được tham gia quân đội nhà Nguyễn, tiếp nối nghiệp võ của cha. Tháng 3 năm Mậu Ngọ (1858) đời vua Tự Đức, ông được đưa vào thờ nơi miếu công thần
. Thời thế có đổi thay, nhưng hậu thế vẫn mãi còn ghi ơn sâu của vị công thần nhà Nguyễn khi đền thờ ông ngày nay nơi xã Mỹ An Hưng A, huyện Lấp Vò, tỉnh Đồng Tháp vẫn nồng ấm khói hương. 




(*) Nhà xuất bản Tổng hợp thành phố Hồ Chí Minh. Email: batrandinh@gmail.com
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